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Meplexopeva evoTNTOC

1. MpwTtoc vouoc thc BepoduvoLkiC

2. Edappoyn oe KAeLOTA cUCTAUATA
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1°¢ Nopoc tnc Osppoduvapikne n opxn
dLatnpnong TnG EVEPYELAC

e ALATUTIWOELC:

— H UAn €xel evépyela tou dLatnpeitat (N evepyela dev
UtopEeL oute va dnuloupynBet oute va kataotpadetl).

— 2€ QUITOMOVWLEVO CUOTNMO N CUVOALKN EVEPYELO TIAPOLLEVEL
otaBepn.

— H petaoAn Tng eveEpyELOC EVOC ocuOTAUATOC €lval ton W
auTn movu petadepOnke amo 1o epfailov.

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH
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Evepyelaka tcoluyLa

* MeBoboloyia:
— KaBoplopoc ocvotnuatoc -meptBailovroc.
— Dopec petadopac evepyelac (avBaipeta).

— Edappoyn tng apxng dratnpnong evepyelag.

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH
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1°¢ NopocC tnc OpoSUVOMLKAC yLa
KAElota ovotnpata (1/7)

* H evepyela pmopet va Slamepaoel Ta OpLo Tou
OUOTNUATOC ELTE YE popdn BepuotTnTac LTE
HE uopd)r'] épVOU. Op1o cuoTHHaTOG

KAieloto Oeppotmra
cOoTNUO

‘Epyo

Ewova 1: H evépyela pmopei va lamepva ta oplo evog KAELOTOU
OUGCTAHATOC UE TIG LopdEG TN BepUoOTNTAC KOl TOU £pyOU

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH
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1°¢ NopocC tnc OpoSUVOMLKAC yLa
KAElota ovotnpata (2/7)
MepiBdAAoyv

Q

W
e 210 TEAOC omnolaodnmote dtadikaoiac Ba ivat:
= Q-W = AE

— AMnAenibpoaon MetaoAn

dla LECOU TWV oplwv LEOO OTO cUOTNUA

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH
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1°¢ NopocC tnc OpoSUVOMLKAC yLa
kKAelotd cvotiporta (3/7)

2tnv e€lowon Q-W=AE tou gvepyslakoU Looluyiou eival:

— AE=E,-E,=AU + APE + AKE
_ Q:ZQi W:ZW

dnAadn n evépyeLla vog cuotnpatoc (abpolopa EcwTEPLKNAC,
SUVALLKAC KoL KLVNTLKAG) HETABAAAETAL AOYW EPYOU Kall
netadopac Oeppotntoc HeETOéL CUCTAUOTOC KOl
nepLBaiiovroc.

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH
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1°¢ NopocC tnc OpoSUVOMLKAC yLa
kKAelotd cvotiporta (4/7)

* MNopatnpnoeLg:

— AE g€aptatal povo armo TNV opxLKn Kot TEALKN KoTtaotaon-
elval onuelakn ouvvaptnon (Tt onuoivel auTto yla KUKALKA
dlepyaoia;).

— Q kat W elval ocuvaptnoelg tng dStadpounc.

— H ouvoAwkn petadopa Bepuotntoag eivat to abpolopa
OAWV TwV petadopwyv Beppotntac dla LLECOU TwV oplwv
TOU CUOTAMATOC.

— To ouvoALKO €pyo €ival To aBpolopa OAwWV TwV PETAPOPWV
£pyou Ola LLECOU TWV 0pLwV TOU CUOTHLLATOC.

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH

TMHMA HAEKTPOAOTQN MHXANIKQN KAl MHXANIKQN H/Y
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1°¢ NopocC tnc OpoSUVOMLKAC yLa
KAelotd cvotipoarta (5/7)

* [poonua:

— Q>0 Bepuotnta petadEPETAL OTO cCUCTNUA
(ab€énon tNg eVEPYELOC TOU CUCTAUATOC), TO
avtiBeto yla Q<O.

— W<0 oto ovuotnua «ekteAeital» €pyo (avénon tnc
EVEPYELAC TOU cuoTAUATOC), To avtiBeto yio W>0.

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH

TMHMA HAEKTPOAOTQN MHXANIKQN KAl MHXANIKQN H/Y
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1°¢ NopocC tnc OpoSUVOMLKAC yLa
KAglotd cvotiporta (6/7)

* Mapadeypa: Aettoupyia KALLOTLOTIKOU OTO
E0WTEPLKO LOVWMEVOU Ywpou. H Bepuokpacio tou
xwpou Ba avénBel, Ba pelwbel N Ba mapapeivel
otabepn;

AC

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH
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1°¢ NopocC tnc OpoSUVOMLKAC yLa
kKAgewotd cvotiporta (7/7)

* Mopdec Tnc e€lowonc:
— [evikn oxéon: Q—W = AE
— 2TOTKA ovotnuota: Q—-W =AU
— Ava povada padoc: g —w = Ae

— Atadopikn popdn: 6qg—o6w =de

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH

TMHMA HAEKTPOAOTQN MHXANIKQN KAl MHXANIKQN H/Y
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Evépyeila (1/2)

e H kovoTnto mopaywync Epyou, UTTEPVIKNGONC
LLLOIC avTLloTaoNC N TPOKANONC pac aAAaync.

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH
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Evépyeia (2/2)

* Katnyoplec (LopdEC) evepyeLac:

— Ztaotun - Nepexetal (N eivat amodnkevpevn) otn
nada Tou cuoTHHOTOC.

— Auvapukn - Alomepva ta 0pLo Tou CUCTAUATOC,
dev ocuvOEeTal pe TN pada mou dLamepva ta opLa.

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH

TMHMA HAEKTPOAOTQN MHXANIKQN KAl MHXANIKQN H/Y
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OAwn Evepyela

e EilvalL aBpolopa dadpopwv popdpwv:

— Moptlakn dtataén (eowteptkn) [U].
— Kwntwkn [KE].
— Auvapkn:
* medio Baputntoag [AE].
* nAeKkTPLKO Tedio.
* payvnTko medio.
— Ponc evépyelag.
— Nouméc.

E=U+KE+AE + ...

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH

TMHMA HAEKTPOAOTQN MHXANIKQN KAl MHXANIKQN H/Y
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Auvvapikec MopdéEcg EvepyeLac
Evepyelakec aAANAETOPACELC
Avvaplkn - Alamepva ta 0plo Tov cuotnuoatoc, &

ouvdeeTal pe tn pada mou dlamepva ta opLa.
Auvaplkn onpaivel ot dev pmopel vV amoBnkeuBeL.

Ydlotatal povo kata tig dtepyaoiec petadopac.

Evepyelakeéc aAANAsTOpAOELC :

— OgppotTnTa KAl £pyo.

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH
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Oeppotnta
(Metadopa Bspuotnrac) (1/4)

Evépyela rtou petadEpetal Letasy SUO CUOTNUATWY 1 HETAEU
cuoTtAMATOC Kol TtepLPAaiAovtoc Aoyw BEpUOKPACLOKNC
Sdladopac.

Evepyela otn Stadkaoio petadopac TnS Kol mapatnpeital
oav GOLVOLLEVO oplwv.

To ocvotnua 6ev 'katexel’ Beppotnta, ONA. n Bepuotnta dev
elval Ldlotnta evoc 6e60UEVOU CUOTHLLATOC.

Elval oXetikn pe pa Stepyoaoio Kol OXL LE L Kataotoon.
Movadec: kJ (SI) i Btu.

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH
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Oeppotnta (2/4)

 H Bepuotnta eivol evépyela otn dtadikaoia petadopac
TNC Kol avolyvwpLlletal povo otav dLamepva ta opLa Tou
OUOTNMOTOC.

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH

TMHMA HAEKTPOAOTQN MHXANIKQN KAl MHXANIKQN H/Y
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Oepupotnta (3/4)

e Aev umapyel petadopa Bepuotntog
— 0€ MOVWUEVO cuoTnua
— otav 6ev uTtapyel dStapopa Bepuokpaciog.

e AbdlaBatikn dtadikaoia: kopla petodopa

Oepuotntac.
NepBdAov 25 °C MepBaAlov 25 °C
) ° | Ibompa 25°C
= Zvotnua 40 C -
-1 Movwon

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH

21
TMHMA HAEKTPOAOTQN MHXANIKQN KAl MHXANIKQN H/Y



Oeppotnta (4/4)

H petadopda Bepuotntag £xel katevBuvon (OxL pLovo peyebog)

— H petadopad Beppotntocg npog to cvotnpa eival Btk Q > 0.

— H petadopad Beppotntoc amod 1o cuotnua ivat apvntikn Q < O.

— AbLaBatiko cvotnua (kapd petadopad Bepuotntag) Q = 0.

* Mnopoupue va Bewprooupe npooBnkn (Q,,) kat amoppudn
Beppotntag (Q,, ;) LOVO HE TLG AVTLOTOLXEG TLUEG TWV HEYEBwWVY
eneldn n katevBuvon kabopiletal amo Ta aviioTo o TPocnUA.

e Elval onuavtiko va UTIAPXEL CUVETIELQ OTA TIPOC QL.

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH

TMHMA HAEKTPOAOTQN MHXANIKQN KAl MHXANIKQN H/Y
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JUpBoaon yla To mTPOonHo oTh
Bepupotnta Kot To £pyo

Op1o cvuotpatog

KAeioto Oeppomra
GUGTN O

Ewova 2: KaBopilovtag Tig kateuBuvoelg Beppdtntag Kot £pyou

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH

TMHMA HAEKTPOAOTQN MHXANIKQN KAl MHXANIKQN H/Y
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Epyo (1/4)

EvEpyela ou dLarmepva T OpLa TOU CUCTHOTOC
otav dev umtapyel dStadopa Bepokpaciac.

Datvopevo oplwv Kot tepthapBavel Suvapn mouv dpa
O€ JLa amootaon.

To ovotnua dev 'katexel” €pyo, SnA. To €pyo Oev
elvat tblotnta evoc 6e6OUEVOU CUOTNMOTOC.

Elval oXeTiko pe pa Slepyaoia Ko OxL LE pa
Kataotaon.

Movaodec: kJ (SI) i Btu.

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH
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Epyo (2/4)

* To €pyo €xeL kateVBOuvon (OxL povo peyeboc):

— To €pyo Tou yivetal amo 1o cuotnua ival Betiko W > 0.
— To €pyo Tou yivetal oto cvuotnua eivat apvntko W < 0.

* Mnopoupue va Bswpricoupe epyo elcodou (W, ) kal Epyo
eéobou (W, ) LOVO UE TG aVTLOTOLXEG TIUEG TWV LeyEBwWV
emeldn n katevBuvon kaBopiletal amo Ta aviioToa
npoonua.

e Elvol onuavTtiko va UTIAPXEL CUVETIELQ OTA TIPOCN AL,

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH
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Epyo (3/4)

* OLekPppaoELC:
— €pyo otn B€on x.
— £PYO OUYKEKPLUEVNC KATAOTAONC.

dev €xouv vonpua.

* To €pyo bev elval LOLOTNTA TOU CUCTHMATOC.

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH

TMHMA HAEKTPOAOTQN MHXANIKQN KAl MHXANIKQN H/Y
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Epyo (4/4)

* Agv untapyet ouvaptnon W(x) wote
— OW: bev eival mAnpec dtadopLko

EKZ
* AvtiBeta: [dE, =E,,-E,

E

K

— (n evépyela lval LOLOTNTA TOU CUOTHATOC — CNUELAKN
ouvaptnon).

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH
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Mn)owviko £pyo

[MPOKUTITEL ATIO EMEVEPYELO SUVAUNC OTA OpLAL
(ktvoupEeva) ocuoTAUOTOC.

MeyeBoc: ywvopevo SUvapnNg — LETATOTILONC OTN
SdtevBuvon tnc duvapnc.

SW =F.dS

Eudavidetal povo pe aAAnAenidpaocn cuotTnUATOC
Kot Suvapnc.

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH
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MopdEc Mnxovikou £pyou

Epyo peToKkivnonc oplokwyv eNLpaveLwV
N €pyo oykopetafoAng:  O6W = pdV

Epyo Baputntag: W,,=mg(z,-z,)=E,,-E,;
Epyo emutayuvong: W, = j Fdx = I mVdV =%m(V§ ~V?)=E,,-E,

‘Epyo atpaKtou

‘Epyo eAatnplou

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH

TMHMA HAEKTPOAOTQN MHXANIKQN KAl MHXANIKQN H/Y
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‘Epyo oykopetaBoAnc

oW =pdV

EQAPMO:MENH OEPMOAYNAMIKH

APICTOTEAEIO
NavemoTuio 30
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E¢aptnon €pyovu ano tn dtadpoun

"Eotw pV = mRT
— looBepun (T:ct) looPBapnc (p:ct)
dV

2 2
Wi = IpdV_ImRT vV leszdV:pjdV:
1 1

_mRTj—_mRTan =p(V,-V))

1

To €pyo €aptatol T0o0o amo tn Stadpopn mou akoAouBel n
Sdlepyaoia 000 Kal armo TNV apyLlkn Kol TEALKN Kataotaon.

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH
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‘Epyo

e JUvoyn:

— Evac amo touc pnxoviopouc Hetadopag
EVEPVELOLC.

— Eveépyela ou dlamepva T OpLa TOU CUCTHHOTOC.

— Aev gival dLotnta (avtiBeta e TNV EVEPYELA)
elval peyeboc diepyaoiac.

— To 6W 0¢ev eivall mAnpec dtadpopLko.

— To €pyo e€aptatol amo TPorno pertafoonc amno tnv
aPXLKN OTNV TEALKN KOTAOTOON.

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH

TMHMA HAEKTPOAOTQN MHXANIKQN KAl MHXANIKQN H/Y
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Napadewypa 1 (1/7)

e JUotnua KUAlvépou epuBOAoU TTEPLEXEL VEPO
Bepuokpaociac 20°C kat rtiteong 100 kPa. O ap)LkOC OYKOC
Tou ovotuatoc eivat 0,5 m3. To cuotnua Beppaivetal
LEXPL va TeTpartAaoclacBel 6 Oykoc. Zntouvtadl:

. 1. Na amelkovioBei n diepyacia og dStaypappata P-v
KoL T-v.

. 2. H teAwkn) Beppokpaoia, to €pyo Kat n Beppotnta

OV TPOOTEDNKE 0TO cUOTNLAL.
P, =100 kPa
m, =200 kg

4, =0.0098 m’

merg

Nepo —— stops

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH
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Napadewypa 1 (2/7)
* APXLKN KATAOTAON: P> Psyt@20c — OUWTEGHEY O 1Yo

’ 3
e OMOTE: 0, ~ Ve = o,oomozf—
g

U = U¢ @ 20C = 83,95k—J

Kg

3
me_ oM - =500 kg

0,001002 "
kg

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH
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Napadeiypa 1 (3/7)

’ 1 3 3
¢ TEAKN KATAOTOON: V, =4-V, =2m’ = v, =2 = 2 ™ _0 904"
m 500 kg kg
mg
l . P=—=+P
[1leon: A+ Fatm
PalmA
l 200kg-9.8 e
e | P, = S = +100 kPa=300 kPa
T 0,0098m? 1000
mg 2
PA

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH
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Napadewypa 1 (5/7)

Apo N TEAKN KATAoTaoN £lvat uypoc ATUOC.

Onote: T, =133,55 °C

U, — U
2 — Vr300kp
~— =0,005

X, =
U, 30kPa ~ V£300kPa

U, = Ug 390pa T X5 (ug,SOOkPa - uf,300kPa) =571kJ/kg

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH
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Napadeiypa 1 (6/7)

<Y

<V

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH

APICTOTEAEIO
MavemoTnuio
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Napadewypa 1 (7/7)

e Evepyelako Looluylo:
AU]_Z + APE]_Z + AKE]_Z = le - le

* OTOTE:
VZ
W,, = [PAV =P,(V, - V,) =300 kPa x 1,5m" = 450 kJ
Vl

Q,, =m (u, —u,)+W,, =500 kg (571-83,95) kI / kg + 450 kJ =
=243,975k]

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH
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Napadsypa 2

* Aéplo oupmniéletat and V,=0.09 m3, p,=1baroceV, =
0.03 m3, p, = 3 bar. H ntieon kat 0ykog cuvdeovtal
VPOLULKA KT TN SLapkeLla tng dlepyaoiac.

e Znteitalto £pyo o€ kJ.

* Na yivel to okapipnua tnc Slepyacioc o SLAYPOAUUO P-V.

- 1: V=0.09 m3
=77k p=1Dbar
2: V=0.03m?3

p =3 bar

EQAPMO:MENH OEPMOAYNAMIKH

ApICTOTEAEIO
oooooooooooo
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* Eélowoelc:

Non:

W pdV

Vi

ApIOTOTEAEIO
MavemoTnuio
©ecoalovikng

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH
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p =3 bar
V =0.03m?

p-V okapipnua:

W= |pdv=p,, AV

1
p=1bar
V =0.09 m?

EQAPMO:MENH OEPMOAYNAMIKH
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Auon (ouv.)

_p +p, _lb+3b — bar
2 2

Pay

W = (2bar }0.03m® —0.09m’ ) = —0.12bar m’

W =-0.12bar m’ 10°N 1 (H(Jj—
' m” bar | Nm \ 10°J

—12KkJ

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH
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Napadswypa 3

* AEPLO EKTOVWVETAL QIO TNV OPXLKI KATACTOON OTOU P, =
500 kPa kot V = 0.1 m3 otnv tehwkn omovu p, = 100 kPa. H
TILeon Kol OyKo¢ ocuvdeovTal Kata Tn SLApKeLa TNG
dlepyaoiog pe tn oxeon pV = ct.

* Noa ylvel to okapidnua tnc dtepyaoiac os dtaypappa p-VvV
KoL va KaBoploBet to €pyo, oe kJ.

oV =C W =22 kJ

@®1:p=500kPa V=0.1m? 2: p =100 kPa
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p-V okapipnua :

1
p =500 kPa
V=01m?d

2
0 = 100 kPa
V =77

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH

TMHMA HAEKTPOAOTQN MHXANIKQN KAl MHXANIKQN H/Y

44



* E¢élowoelc:

w- |
Vl

* OTTOTE:

Vs

pdV

wzcjdvv:cm—

NoOon (1/2)

pV=C = pz%

\&
\4
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NOon (2/2)

* [MapatnPoOUNE OTL:

v
C=p,V,=p,V, = —2=-=L
: Vi P2
* TOTE:
W =p,V, In Pl = (500kPa)0.1m? )In 220KP2
P, 100kPa

W = 80.5kPa m’

W = (80.5kPa m’ 10°N \ 1J (lij
| m” kPa | Nm \ 10°J
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2npueiwpa Xpnonc Epywv Tpitwv

To Epyo auto KAaveL xpnon Twv akoAouBwv Epywv:

e Ewova 1:

H evépyela pmopel va dlarmepva ta opLa evog KAELOTOU
OUOTNHATOC UE TIC LoPPEC TNC BepUOTNTOC KAl TOU
gpyou: ZeAiba 78, Oeppoduvapkn yia Mnyovikoug, 7N
ekdoon,Yunus A. Cengel, Afshin J. Ghajar, ekboo€lg

TUoA
e Ewova 2:

KaBopilovtac Tic KateubUvoeLg BepuoTNTAC KAl EPYOU:
YeAiba 78, Oeppoduvapkn yia Mnyovikouce, 71 ekdoon,
Yunus A. Cengel, Afshin J. Ghajar, ekbooelc T{LOAa

EOAPMOZMENH OEPMOAYNAMIKH
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2npueiwpa Avadopag

Copyright AplototéAeto Mavenotnulo Osococalovikng, Xat{nabavaociov
BaoiAelog, Kadn ZtuAtavry. <k EOAPMOIMENH ©@EPMOAYNAMIKH. Mpwto¢
VOUOG TNC Beppoduvapikne- Epappoyn o kKAelotd cvuotiuata». Ekboon: 1.0.
Oeoocalovikn 2015. AtaBeotpo amo tn diktvakn dtevBuvon:
http://eclass.auth.gr/courses/OCRS423/.
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Znpeiwpa Adetodotnonc

To mapov VALKO SlatiBetal pe Toug 0pouc tng adelag xpnong Creative Commons Avadopa -
Mn Epmoptkn Xprion - Oxt I‘Iapdywya'Epva 4.0 [1] i petayevéotepn, AteBvnc Exdoon.
E&atpouvrat T aurors)\n Epya tptrwv TL.X. cbwtoypacbtsq, 6Laypauuata K.A.TL., TQL oTtolaL
EUTIEPLEXOVTOL OE QUTO Kal Ta omola avadEpovtal pall Le Toug Opoug xpnor]q TOUG OTO

«Znueilwpa Xpong Epywv Tpltwv».

O Skalouyoc Umopeil va mapexeL otov adelodoxo Eexwplotr) AdeLa val XPNOLLLOTIOLEL TO £pyO
ylo epmopLkn xpnon, epooov avto tou {NtnO«L.

Q¢ Mn Eumopkn opiletal n xpnon:

* 10U Sev MePNAUPBAVEL AUEDCO 1) EUUECO OLKOVOULKO O0DENOG amd TNV Xpron Tou €pYOU, YLO TO SLAVOUEQ TOU €PYOU KOl
abeloboyo

* 10U dev nmepAapBavel olkovouLkr cuvaAlayn wg mpolndBeon yila tn xprion 1 mpocPfacn oto €pyo

* Tou dev npoomopilel 0To SLavouE TOU £pyou Kal adel080X0 EUMETO OLKOVOULKO 0deAog (m.x. Stadnuioelg) amo tnv
nipoPoAr) Tou €pyou o€ SLaSIKTUAKO TOTIO

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/
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ANOIKTA ,
AKAAHMAIKA — Siesg
MAGHMATA

TENOG EvOTNTOC

Eneepyaoia: 2Bapva Kwvotavtiva
Oeocoalovikn, Eapwvo e€apnvo 2015

EMIXEIPHXIAKO MPOTPA
EKIMAIAEYZH KAI AIA BIOY MAGHZH EZ nA
npdnpuu Yia TV avd

. E-
YNOYPTEIO MAIAEIAL KAI BPHZKEYMATQN .

E k6 Kovwviko Tapeis
Slsesialis e Me tn ouyxpnparodotnon tng EAAGSag kat tng Evpwmnaikii¢ Evwong




MANEMIZTHMIO
@7 OEITAAONIKHS

ZNHELWHATOL



AlratApNoN ZNHELWHATWV

Ornoladnmote avamapaywyn n SLaokeun Tou VALKOU Ba TtpETEL
va oupmeplAapBavet:

" 10 Znuelwpa Avadopac

= 10 Znuelwpa Adelodotnong

= 1 6NAwon Alatpnong ZNUELWHATWY

" 10 2nueilwpa Xpriong Epywv Tpitwv (epooov utapyel)

nall pe Toug cuvodEVOUEVOUC UTIEPOUVOECHOUC.
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